
STUDII ŞI ARTICOLE 

SĂPĂTURILE ARHEOLOGICE DE LA CEFA - LA 
PĂDURE, JUDEŢUL BIHOR DIN ANUL 1992 

de 
IOAN CRIŞAN 

În anul 1992 secţiunea S IV având lăţimea de I m a fost prelungită spre sud 
cu 30 m - acest sector fiind notat cu S IV/C - şi au fost deschise cinci casete notate 
în ordine C7, Cg, C9, CI o şi C 11 · 

Succesiunea stratigrafică este aceeaşi ca în anii precedenţi noutăţi înregis
trându-se doar în conţinutul stratelor. Astfel stratul vegetal conţine multă arsură şi 
sfărâmături de cărămizi provenite de la producerea artizanală a cărămizilor pentru 
necesităţile gospodăreşti ale unei ferme ce a existat în apropiere până în anul 1945. 
Stratul alcătuit din pământ compact de culoare vânătă, situat sub stratul cenuşos cu 
depuneri feudale timpurii şi feudale este cel mai bogat în vestigii. El conţine mater
ial arheologic prefeudal, dacic de epocă romană, La Tene şi hallstattian. Dacă până 
în anul 1991 nivelele de locuire prefeudal, dacic de epocă romană şi La Tene erau 
doar semnalate, în anul 1992 au apărut şi complexe. Au fost dezvelite o vatră şi 
două locuinţe prefeudale, o groapă dacică de epocă romană, o locuinţă şi o groapă 
celtică şi o groapă hallstattiană 1. 

I. DESCOPERIRI DATÂND DIN EPOCILE STRĂVECHI 

1. Descoperiri neolitice. Din secţiune şi din casete, acolo unde s-a ajuns 
până la stratul argilos brun-gălbui, ca şi din pământul de umplutură al locuinţelor 
dezvelite au ieşit la lumină în mod sporadic, cioburi de factură Criş. 

2. Perioada de trecere de la neolitic la epoca bronzului. Din această pe
rioadă s-a descoperit un singur fragment ceramic, decorat cu şnurul şi încrustat cu o 
substanţă de culoare albă. 

3. Descoperiri datând din perioada de trecere de la epoca bronzului la 
prima vârstă a epocii fierului. Din caseta C7 provine un umăr de vas de culoare 
gălbuie-cărămizie dintr-un exemplar care, după formă şi decor, se încadrează în pe
rioada de trecere de la epoca bronzului la Hallstatt (Br CD-Ha A 1 ). 

I. Obiectivele cercelate sunt numerotate în ordinea descoperirii lor începând cu nr. I şi în 
continuare până la terminarea săpăturilor. 
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4. Descoperiri din prima vârstă a epocii fierului (Hallstatt). Material ce
ramic ce acoperă întreaga epocă hallstattiană a ieşit la iveală atât din secţiune cât şi 
din casetele aferente. Cele mai vechi sunt fragmentele de vase mari de tipul cerami
cii cu două feţe, neagră canelată la exterior şi cărămizie în interior şi fragmentele 
mici de culoare neagră ornamentate cu caneluri în interior (Ha A-8)2. Acestei cate
gorii ceramice îi aparţine şi un prâsnel de fus în formă de butoi cu decor în spirală. 
Urmează fragmentele de străchini de culoare cenuşie-negricioasă cu buza invazată 
având marginea decorată cu caneluri oblice şi un fragment din buza şi peretele unui 
vas de provizii cu pereţii uşor arcuiţi, decorat cu brâu alveolar pe gât, forme des în
tâlnite în Hallstattul mijlociu şi târziu (Ha C-O)3. 

Groapa G 13· Sub locuinţa celtică L7 între metrii 17-18 s-a conturat o groapă 
având diametrul gurii de 1,25 m. Groapa, de formă cilindrică, se adâncea cu 0,60 m 
sub podina locuinţei celtice, ajungând până la I, 70 m de la suprafaţa solului. 

Din groapă au fost scoase la suprafaţă material ceramic, chirpic, resturi de 
oase animale, cochilii de melc, lemn carbonizat. 

Inventarul ceramic se compune din ceramică de uz comun şi ceramică fină. 
În prima categorie intră fragmentele de culoare cărămizie şi fragmentele de tipul 
ceramicii hallstattiene cu două feţe şi canelură, provenite de la vase de dimensiuni 
mijlocii şi mari. Vasele de dimensiuni mai mici erau modelate din pastă fină de cu
loare neagră. Pereţii subţiri erau acoperiţi cu slip şi apoi lustruiţi. Ca forme se disting 
străchinile tronconice cu marginea lată şi cu marginea neîngroşată şi strachina eva
zată cu umărul arcuit. O altă formă este ceaşca cu pântecele proeminent şi torţi, de
corată cu caneluri oblice pe umăr. Caneluri şi faţete erau practicate pe pereţii şi tor
ţile altor tipuri de vase. 

Materialul ceramic provenit din groapa G 13 acoperă o lungă perioadă de 
timp, începând din Ha A-B până în Ha C, când poate fi datat obiectivul. Caracterul 
eterogen al materialului arheologic şi lunga perioadă de timp pe care o acoperă ce
ramica sunt indicii că groapa G 13 a servit, cel puţin în ultima perioadă, unor scopuri 
menajere. 

II. DESCOPERIRI DIN A DOUA VÂRSTĂ 
A EPOCII FIERULUI (LA TENE) 

1. Descoperiri dacice. În caseta CI I a fost descoperită în stare fragmentară 
o strachină lucrată la roată din pastă fină având diametrul bazei I O cm. diametrul 
gurii 30 cm, înălţimea 9 cm. Culoarea pastei este cenuşie de culoare deschisă. La 
suprafaţă prezintă slip şi lustru de aceeaşi culoare. cu rolul de a face vasul imper
meabil. Ca formă acest tip de vas este foarte frecvent în aşezările La Tene-ului mij-

2. Pentru analogii I. Emodi. A 1-ladnagy. Aşezarea hallstattiană de la Şuncuiuş, judeţul 
Bihor, în Crisia, XII. 1982. fig. 5 - 10; S. Dumitraşcu. I. Crişan. Depozitul de bronzuri de la 
Şuncuiuş, judeţul Bihor. în Crisia, XIX. Oradea, 1989. pi. L-LXII. 

3. Al. Vulpe. Necropola hallstattianii de la Ferigile. Ed. Acad. R.S.R .. Bucureşti, 1967. 
p. 39.53; S. Uumitraşcu. I. Emildi. Descoperiri arheologice hallstattiene de la Biharea în Ziri
clava. XIII. 1981. p. 78. 
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lociu din Transilvania4. Având antecedente în Hallstattul timpuriu sau mijlociu. 
strachina cu buza arcuită spre interior a cunoscut o evoluţie care se va finaliza în 
strachina geto-dacică din epoca clasică. Exemplarul descoperit reprezintă o verigă 
din acest lanţ evolutiv, putând fi datat în sec. 111-11 a.Chr. Modelarea sa la roată nu 
trebuie pusă neapărat pe seama unei influenţe celtice, deoarece este cunoscut faptul 
că în aşezările din nord-vestul ţării s-au descoperit exemplare din acest tip ceramic 
lucrate la roată încă în sec. V-IV a. Chr5. 

2. Descoperiri celtice. La capătul de nord al secţiunii pe primii doi metri, de 
la O până la I m adâncime au ieşit la suprafaţă numeroase fragmente ceramice lu
crate la roată din pastă fină de culoare cenuşie şi negricioasă aparţinând unor cas
troane şi străchini cu umerii proeminenţi, gâtul scui1 şi buza îngroşată. Unele exem
plare aveau funduri inelare sau bombate în interior sub formă de umbo. Decorul 
constă din linii orizontale obţinute prin lustruire şi din benzi de linii lustruite cu 
grafit. Laolaltă cu aceste fragmente au apărut, în număr mic şi fragmente de vase
borcan cu grafit în pastă, având pe pereţi de la umăr în jos striuri verticale trasate 
cu pieptenele. Obiectivul din care provin aceste materiale a fost atins şi distrus de 
locuirea feudală timpurie. 

Locuinţa L7. Între metrii 13,50 - 18,25 numărul mare de fragmente de fac
tură celtică prevesteau un alt complex care s-a dovedit a fi o locuinţă ce se profila 
ca o adâncitură de 0,25 m de la baza stratului compact de culoare vânătă în amân
doi pereţii secţiunii. Pentru cercetarea ei a fost deschisă caseta c8_. Dezvelită parţi
al. locuinţa avea forma ovală cu diametrul lung de 4,75 m orientat pe direcţia nord
sud. Podina era amenajată din pământ bătătorit. Nu s-au observat urme de stâlpi 
sau pari care să îi susţină elevaţia6. 

Materialul arheologic aflat în conţinutul locuinţei cuprinde numeroase frag
mente ceramice rezultate de la vase din pastă cenuşie şi negricioasă, străchini în 
primul rând, dintre care unele exemplare aveau lustru sau angobă pe întreaga su
prafaţă. În proporţie mică se prezintă ceramica din pastă cu grafit. 

În partea nordică a locuinţei sub podina acesteia se lăsa o groapă (G 12) de 
formă ovală, adâncă de 0,25 m având fundul albiat. Conţinea ceramică de aceeaşi fac
tura. resturi de oase animale (speciile cerb şi porc domestic), două bucăţi de fier ex
trem de corodate şi materie arsă (cenuşă, lemn carbonizat). Groapa era în legătură cu 
instalaţia de încălzire a locuinţei, aflată probabil în partea rămasă nedezvelită. 

Groapa Gt4/B· Se afla sub groapa dacică de epocă romană G14/A- Pornind 
de la adâncimea de 1,40 mea se continua până la 1,70 m de la actualul nivel de căl
care. Are, ca şi cea de deasupra, formă cilindrică cu diametrul de 1,70 m. lnventa-

4. I. H. Crişan, Ceramica daco-geticii, Ed. Ştiinţifică, Bucureşti, 1969, p. 114, pi. 
XXXV/3. 

5. I. Nemeii. Contribuţii la istoricul Hallstattului timpuriu în nord-vestul României 
în lumina noilor descoperiri arheologice, în Acta MP. 1984. p. 136. 

6. O locuinţă asemănătoare a fost descoperită la Carei-Bobald. I Nemeti, Descoperiri ar
heologice din hotarul oraşului Carei, în Satu Mare St. Com, V-VI. 1981-1982, p. 176-177, pi. 
XLVIl/1-2, 6, 8 - 10. XLVlll/1-5. 
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rul gropii constă din fragmente ceramice de vase din pastă cenuşie acoperite cu an
gobă neagră având buza răsfrântă în afară, teşită sau tăiată drept, precum şi frag
mente de străchini. Pământul de umplutură al gropii prezenta urme de arsură. 

Cele trei obiective documentează existenţa pe acest loc a unei aşezări celti
ce, databile pe baza materialului cermaic, în La Tene-ul mijlociu (sec. II. a. Chr.), o 
nouă aşezare ce se adaugă grupului de descoperiri celtice de pe Crişuri 7. 

III. DESCOPERIRI DACICE DE EPOCĂ ROMANĂ 

Groapa Gt4/A· Materialul arheologic dacic de epocă romană a fost identifi
cat în stratul compact de culoare vânătă, concentrat între metrii 22,50 - 24,25, unde 
exista o groapă ce cobora până la adâncimea de 1,40 m (0,60 m de la baza stratu
lui). Avea formă cilindrică cu diametrul de 1,70 m. Această groapă era suprapusă 
gropii celtice G14/B· 

Din groapa G 14;A au rezultat numeroase fragmente ceramice lucrate cu 
mâna şi la roată, în total 203 bucăţi. 

Fragmentele lucrate cu mâna sunt în număr de 179 şi reprezintă 88% din 
totalul de cioburi. Având în vedere factura pastei folosite, această ceramică este de 
două feluri: din pastă de culoare cărămizie şi din pastă de culoare cenuşie acoperită 
cu angobă neagră. 

Ceramica din pastă de culoare cărămizie ( 156 fragmente) curpinde pereţi, 
buze şi funduri de vase-borcan, ceşti şi castroane. Pereţii vaselor sunt decoraţi cu 
brâuri alveolare şi crestate, cu butoni simpli sau alveolaţi, proeminenţe memelona
re, linii oblice şi segmente de linii orizontale. Fragmentele de torţi masive cu secţi
une rotundă provin de la ceşti de mari dimensiuni. 

Ceramica cenuşie acoperită cu angobă de culoare neagră (23 fragmente) 
constă din cioburi cu pereţii groşi. Ca formă distingem vasul-borcan cu buza răs
frântă,subţiată spre vârf şi marginea rotunjită. 

Din categoria ceramicii lucrate la roată au fost recuperate un număr de 24 
cioburi de culoare cenuşie şi cărămizie, reprezentând 12% din totalul fragmentelor 
de vase. Au aspect cimentos şi prezintă motive lustruite concentrice de natură teh
nologică. Ca forme distingem o oală cu toartă, o fructieră şi o cană. 

În categoria materialului ceramic intră şi un prâsnel de fus cu umerii rotunjiţi. 
În pământul de umplutură al gropii s-au găsit şi resturi de oase animale, une

le carbonizate, aparţinând speciilor porc domestic şi capră. 
În legătură cu destinaţia gropii nu ne putem pronunţa în mod categoric, pu

tând fi vorba de o groapă menajeră sau de un complex arheologic legat de obiceiuri 
şi practici rituate8. 

Ceramica descoperită permite încadrarea cronologică a acestui complex în 

7. S. Dumitraşcu, Descoperiri celtice în patrimoniul Muzeului Ţării Crişurilor. în 
Crisia, X~I. 1991. p. 23. 

8. ln legătură cu dcstinatia acestor gropi: M Babeş. Descoperirile funerare şi semnifica
ţia lor în contextul culturii geto-dacice în SCIVA. 39. I, 1988. p. 3-31; V. Sârbu. Ritualuri şi 
practici funerare la geto-daci în secolele II i.e.n. - I e.n .. în lstros. 1985, p 89-126: Idem, Cre
dinţe magico-religioase ale geto-dacilor reflectate în descoperirile arheologice. în SCIVA, 
38. 4. 1987, p. ]0:l-320: S. Dumitraşcu. I. Crişan, Cuptoare de an oale descoperite la Sân
nicolau Român, judeţul Bihor, în Crisia, XVIII. I 988. p. 46. 
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sec. I - li p. Chr. Pentru aceasta ar pleda numărul mare de fragmente lucrate cu 
mâna şi aspectul lor mai arhaic. Analogii pentru această ceramică găsim în 
descoperirile făcute anterior în aşezare9 şi în descoperirile de la Biharea 10. 

IV. DESCOPERIRI PREFEUDALE 

În secţiune şi în caseta Cg au fost descoperite în poziţie secundară, frag
mente de vase cu pereţii groşi, lucrate la roata din pastă de culoare cenuşie-gălbuie 
cu aspect cretos, având scoici pisate în compoziţie. Ca formă este prezent vasul 
borcan voluminos cu fundul plat, corpul arcuit, buza uşor răsfrântă şi marginea ro
tunjită. Decorul era alcătuit din linii groase distanţate. Pe cioburi mai pot fi întâlni
te benzile de linii simple şi în val cu bucla strânsă. 

Vatra V2. În dreptul metrului 3, la adâncimea de 0.45 mau fost atinse rămă
şiţele unei vetre de foc constând din bucăţi de chirpic ars, pietre, bolovani, frag
mente de vase, bucăţi de vatră, lemn carbonizat, concentrate pe o suprafaţă ovală 
cu diametrele de 0,50/1 m. 

Trei fragmente de vas provin din partea inferioară a unui recipient lucrat cu 
mâna având fundul drept de pe care se ridică pereţii oblici. Pasta, de culoare cără
mizie-vineţie conţine scoici pisate. 

Cele mai multe fragmente aparţin unor tăvi modelate cu mâna din pastă cu 
nisip, pietricele şi pleavă. Acest tip de vas avea formă circulară cu fundul îngroşat 
şi de obicei bombat la mijloc. Pereţii mai mult sau mai puţin înalţi au marginile în 
general rotunjite. S-au constatat şase tipuri diferite din aceste tăvi. 

Vatra era lucrată din pastă amestecată cu pleavă. Gardina vetrei este înaltă 
de 9 cm, subţiată spre muchie şi rotunjită. 

Printre resturile din zona vetrei au fost identificate fragmente ceramice feu
dale timpurii, martori ai locuirii care a distrus vatra. 

Încadrarea cronologică a descoperirilor prefeudale de mai sus se poate face 
numai pe baza ceramicii şi a analogiilor pe care aceasta le are. Pentru o zonă mai a
propiată amintim descoperirile din Crişana 11 , între care cele mai recente sunt cele 
de la Sânnicolau Român-Bereac 12. Descoperirile din Banat 13, Transilvania14 şi din 
alte provincii româneşti 15 oferă de asemenea repere acestui nivel de locuire în se-

9. I. Crişan, Sondajul arheologic de la Cefa-Hotari, judeţul Bihor. în Crisia. XXII. 
1992. p. 27, pi. li. 

10. S. Dumitraşcu. Descoperiri arheologice dacice de epocă romană la Biharea. în Zi
ridava. XI. 1979, p. 195-214. 

11. Idem, Ceramică românească descoperită în Crişana (sec. VIII - XI). Oradea. 
1978. p. 60, 64-65. 

12. S. Dumitraşcu. I. Crişan. op. cit, în Crisia. XVIII. 1988. p. 47. pi. XIV-XVI. 
13. I. Uzum. Bordeie prefeudale descoperite la Gornea, j. Caraş-Severin. în Crisia. 

IV. 1974, p. 39-46. 
14. C. Gaiu, Aşezarea prefeudali de la Şopteriu (corn. Urmeniş), în Apulum. XVII. 

1979. p. 265-269. pi. I-V; E. Zaharia, Populaţia românească în Transilvania în sec. VII-VIII. 
Bucureşti. 1977; Al. V. Matei. Repertoriul de aşezări şi descoperiri aparţinând sec. IV-IX pe 
teritoriul judeţului Sălaj în Acta MP. III. 1979. p. 477. 483-485. 

15. D. Gh. Teodor. Continuitatea populaţiei autohtone de la est de Carpaţi. Aşezările 
din secolele VI-XI e.n. de la Dodeşti-Vaslui. laşi. 1984. fig. 16-17; V. Teodorescu. Despre cul
tura lpoteşti-Cândeşti în lumina cercetărilor arheologice din nord-estul Munteniei. în 
SCIV. 4, 1964. p. 485 şi urm. 
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colele VII-VIII. 
În aceeaşi situaţie stratigrafică au fost descoperite vestigii aparţinând unui 

nivel prefeudal mai târziu. Aceste vestigii au rezultat în principal din două com
plexe. 

Locuinţa L6. A apărut între metrii 5,50 - 9, unde stratul compact de culoare 
vânătă se adâncea cu 0,25 m. Avea formă trapeziodală cu laturile lungi de 6,50 şi 7 
m, iar cele scurte de I şi respectiv l,50 m, fiind orientată pe direcţie nord-sud. Pe 
podeaua locuinţei, aflată la 1,20 m de la actualul nivel de călcare, se găseau urme 
de cărbune şi cenuşă ce proveneau de la partea aeriană, mistuită de incendiu a lo
cuinţei. De la acoperiş ca şi de la o instalaţie de încălzit puteau proveni pietrele răs
pândite pe podeaua amenajată din pământ bătătorit. Nu au fost găsite alte urme de 
instalaţie de încălzire. De remarcat că locuinţa a fost străpunsă pe la mijloc până la 
podea de groapa feudală G 11 . 

Inventarul locuinţei se compune din ceramică în stare fragmentară, două 
străpungătoare din os de căprior şi resturi de oase animale (specii porc domestic şi 
vulpe). 

Ceramica este lucrată la roată şi prezintă sub aspectul compoziţiei pastei trei 
categorii: ceramică modelată din pastă ce conţine şamotă, ceramică ce are în com
poziţie scoici pisate şi ceramică nisipoasă. 

Prima categorie, redusă numericeşte, este lucrată din pastă de culoare cără
mizie. 

Ceramica cu scoici pisate, predominantă cantitativ. este în general friabilă şi, 
cu excepţia câtorva fragmente de culoare cărămizie. prezintă culoarea brună de di
ferite nuanţe. 

Ceramica nisipoasă este mai omogenă. având ca degresant nisip provenit de 
la pisarea unor roci de micaşist. Numeric este reprezentată printr-un fund de vas. 

Ca forme întâlnim vasul-borcan cu umerii dezvoltaţi, gâtul înalt bine marcat 
şi buza răsfrântă. Marginile buzelor au o profilatură variată. Gama motivelor deco
rative cuprinde striuri, linii şi benzi de linii simple şi în val ce acopereau pa1tea 
superioară a vaselor. 

Locuinţa Ls. Se află la acelaşi nivel cu locuinţa L6- Ca formă este dreptun
ghiulară cu colţurile rotunjite. Este orientată pe direcţia nord-sud, având latura lungă 
de 2,50 m, iar cea scurtă de 1,50 m. Nu au fost depistate urme de stâlpi sau de pari. 

Pământul de umplutură al locuinţei era negru la culoare şi conţinea cenuşă şi 
lemn carbonizat, pietre şi fragmente ceramice cu urme de ardere secundară, chirpic, 
resturi de oase animale (cerb şi porc) şi un străpungător din os de căprior. Tot din 
locuinţa Lg provine şi un ''ac" de os pentru împletit plasă. 

Locuinţa avea instalaţie de încălzit din care s-au păstrat o bucată dintr-o 
platformă de formă circulară şi un fragment de gardină de la o vatră de formă rec
tangulară. 

Întreg materialul ceramic descoperit este lucrat la roată cu excepţia vetrelor 
şi a tăvilor care sunt lucrate cu mâna. 
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Recipientele sunt de tipul borcan şi, tinând seama de compoziţia pastei fac 
parte din categoria ceramicii cu scoici pisate, care este şi aici mai numeroasă şi din 
categoria ceramicii nisipoase. 

În ceea ce priveşte ceramica nisipoasă în Lg fragmentele sunt mai multe 
decât în L6. Pasta vaselor mai mari conţine micaşist pisat şi au un ascpect zgrunţu
ros. Pentru atenuarea asperităţilor pereţii au fost acoperiţi cu un slip ce le dă un 
uşor reflex metalic. Vasele mai mici, cu pereţii mai subţiri, sunt lucrate din pastă cu 
nisip mai mărunt şi prin urmare au pereţii mai netezi. Nu lipsesc paietele de mică şi 
slipul de deasupra. 

Forma şi decorul vaselor sunt similare cu cele din locuinţa L6. O noutate 
sunt benzile de linii în val ce se întretaie formând ochiuri. 

Tăvile au fost lucrate cu mâna dintr-o pastă grosieră cu materie vegetală în 
compoziţie. Ca formă sunt asemănătoare cu cele de pe vatra V 2· 

Având în vedere caracteristicile materialului ceramic cele două locuinţe repre
zintă un nivel prefeudal mai târziu. Factura, forma şi decorul vaselor sunt argumente 
pentru datarea acestei ceramici în secolele VIII-IX şi pentru atribuirea celor două lo
cuinţe populaţiei româneşti sau româno-slave, căreia îi aparţin şi descoperirile din sec 
VII-VIII din aşezare. Descoperirile de la Sânnicolau Român-Bereac 16• descoperirile 
din nord-vestul ţării 17 şi din alte zonei& oferă numeroase analogii în acest sens. 

V. DESCOPERIRI FEUDALE TIMPURII 

Material arheologic feudal timpuriu sub formă de fragmente datând din se
colele XI-XIII au fost găsite în aceeaşi poziţie stratigrafică cu vestigiile feudale. Ca 
forme consemnăm obişnuitele vase-borcan şi căldările de lut, alături de care, în 
1992 a apărut şi o carafă. Fragmente ceramice feudale timpurii au fost identificate 
şi în complexele prefeudale V 2 şi Lg peste care nivelul feudal timpuriu s-a supra
pus distrugându-le. 

VI. DESCOPERIRI FEUDALE 

La suprafaţa solului, în stratul vegetal şi în cel următor au fost dsecoperite 

16. S. Dumitraşcu, I. Crişan, op. cit, în Crisia, XVIII, I 988, p. 48-54. pi. XXXII-XL VI
II: Idem, Descoperiri şi cercetiiri arheologice din anul 1988 de la Sânnicolau Român, judeţul 
Bihor. în Crisia, XX, 1990, p. 102-104, pi. XI-XVII. 

17. S. Dumitraşcu, Ceramicii româneascii descoperitii în Crişana (sec. VIII-XI), O
radea, I 978, p. 60-71; fig. I-7; Gh. Lazin, Cercetiiri arheologice în sudul judeţului Satu Mare 
(zona Tiişnad) - I, în Satu Mare St. Corn„ II - III. 1975. p. 61-71, fig. I, 6-7; M. Barbu, M. 
Zdroba, Cercetiirile arheologice de la Vladimirescu, în Ziridava, XI, 1979, p. 183-185. 

18. I. Uzum. Miirturii arheologice de civilizaţie veche româneqascA descoperite în 
satul Gornea-Ciiuniţa de Sus, în Banatica, 10, 1990, p. 205-237; Al. V. Matei, op. cit., p. 479, 
484; M. Comşa, Cultura materialii veche româneascii (Aşezi\rile din sec. VIII-X de la Bu
cov-Ploieşti), Ed. Acad. R.S.R .. Bucureşti. 1978, pi. XVl/17, 20„ 23; D. Gh. Teodor. Teritoriul 
est-carpatic în veacurile V-XI e.n .. Contribuţia arheologice şi istorice la problema formiirii 
poporului român. laşi. 1978. fig. 5J; Idem, Continuitatea populaţiei autohtone de la est de 
Carpaţi. Aşezirile din serplele VI-XI de la Dodeşti-Vaslui, laşi, 1984, fig. 39. 
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cioburi în mare cantitate şi alte materiale ca piese de fier, gresii pentru ascuţit şi 

resturi de oase animale, vestigii care se datează în secolele XIV-XV. 
Ceramica, numai în stare fragmentară este, după compoziţia pastei de două 

categorii: ceramica de factură obişnuită şi ceramica fină. În prima categorie intră 
vase de diferite mărimi lucrate la roata rapidă din pastă nisipoasă. Din categoria ce
ramicii fine fac parte vase de mici dimensiuni modelate din pastă caolinoidă de cu
loare cenuşie şi albă având suprafaţa lustruită. Decorul vaselor din această catego
rie constă din caneluri şi impresiuni realizate cu rotiţa. Piesele de fier descoperite 
în strat sunt o Iarnă de cuţit, un amnar şi o seceră. 

Groapa G 11 A apărut între metrii 6 şi 8 ai secţiunii. Porneşte de la baza 
stratului cenuşos de culoare gălbuie ce conţine depuneri feudale (- 0,30 m) şi co
boară, tăind locuinţa prefeudală L6, până la 1,60 m adâncime. Groapa respectivă a 
fost suprinsă în caseta c7 şi a fost dezvelită în întregime. Groapa avea forma uşor 
tronconică cu diametrul gurii de 2 rn. La fund diametrul gropii era de 2,25 rn. 

Pământul de umplutură al gropii era cenuşos, pe alocuri cenuşa fiind depusă 
în straturi groase şi conţinea fragmente ceramice, chirpic ars, piese de fier, o mane
.dă de aramă corodată nedatabilă şi resturi de oase animale. 

Ceramica se încadrează ca factură şi forme în cele două categorii identificate 
în strat. 

Piesele de fier sunt lame de cuţit, un vârf de săgeată de tipul cu aripioare şi o 
cataramă cu spin. 

Materialul osteologic, în parte nedeterminabil, cuprinde resturi aparţinând 
unor specii sălbatice (cerb, vulpe). 

Din analiza materialului rezultă că groapa G I I a fost săpată în secolul XV şi 
a servit unor scopuri menajere. 

Descoperirile arheologice din anul 1992 din aşezarea "La Pădure" aduc noi 
dovezi că satul medieval existent pe acest loc până în sec. XVII reprezintă doar 
ultimul nivel dintr-o aşezare intens locuită încă din neolitic. În acelaşi timp ele 
motivează continuarea săpăturilor în vederea identificării şi studierii altor obiective 
aparţinând atât perioadelor şi epocilor mai bine cercetate, precum şi celor mai slab 
reprezentate sau încă necunoscute în aşezare. 

LES FOUILLES ARCHEOLOGIQUES DE CEFA - LA PADURE, DEP. DE 
BIHOR DE L' ANNEE 1992 

Resume 

Dans l'anee 1992, la section S1y cornmencce en anncc 1990 a cte rallangee vers 
sud a 30 rnetres. On a degajes sept complexes archcologiqucs ciont nous presentons Ies 
plus significatifs materiaux: une fosse hallstattiene (pi. li/ 2 - 8, III /I - 3), unc habita-
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9 Săpăturile arheologice de la Ce/a - La Pădure 17 

tion celtique datant du ne siecle a. Chr. avec une fosse (pi. IV/ 8 - 16, V /I - 6), une 
fosse dacique d'epoque romaine datant du ne siccle p. Chr. (pi. V/ IO - L7. VI/I - IO), 
Vil /I - 8, VIII/I - 4), un âtre prefeodale des VII - vme siecles (pi. IX/4 - 9), deux 
huttes prefeodales datant des VIII-IX siecles (pi. X/1- 8, XI/I - 7, XII/I - IO) et une 
fossc feodale du xve siecle (pi. XVI/I - 8). 

En outre ont cte mis au jour des materiaux ceramiques neolithiques (pi. 1/1), de 
la periode de transition du neolithique a I' âge du bronze (pi. 1/2), de la periode de 
transition de I' âgc du bronze a I' âge du fer (pi. 1/3) et du haut Moyen Âge (XI -
xmc siecles, pi. XIII/I - 4). 
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Planşa I. Cefa-La Pldure. 

2 

) 

5 

• o 

1 - fragment de vas neolitic Criş; 2 - fragment de vas decorat cu şnurul; 3 - frag
ment de vas din perioada de trecere de la epoca bronzului la epoca fierului; 4 -8 
- ceramică hallstatiană. 

10 
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Planşa II. 
Cefa-La Pădure. 1 - fragment de vas hallstattian; 2 - 8 - ceramică hallstattiană 

din groapa G13_ 

19 
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Planşa III. Cefa-La Pldure. 
I - 3 - ceramică hallstattiană din groapa G 13; 4 - strachină La Tene dacică 

12 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



13 Săpăturile arheologice de la Ce/a - La Pădure 

~ ,3 __ ::____,.,,,,,,,:: ~.,.....--
5 .J6-' u 

8 

.' / 

6 

Planşa IV. Cefa-La Pildure. 

,,_. 

1 - 7 - ceramică La Tene celtică dintr-un complex distrus; 8 - 16 - ceramică La 
Tene celtică din locuinţa L7. 

21 
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Planşa V. Cefa-La Pădure. 

I - 6 - ceramică La Tene celtică din groapa (G12) a locuinţei L7; 7 - 9 - cerami
că La Tene celtică din groapa G14B; 10 - 17 - ceramică dacică de epocă roman! 
(sec. II. p. Chr.) lucrată cu mâna din groapa Gt4A· 

14 
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Planşa VI. Cefa-La Pldure. 
I - 10 - ceramică dacică de epocă romană (sec. II p. Chr) lucrată cu mâna din 
groapa a14A· 

23 
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Planşa VII. Cefa-La Pldure. 
1 - 8 - ceramică dacică de epocă romană (sec. II p. Chr) lucrată cu mâna din 
groapa G14A. 

16 
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Săpăturile arheologice de la Ce/a - La Pădure 
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Planşa VIII. Cefa-La Pidure. 

/ 

1 - 4 - ceramică dacică cie epocă romană (sec. II p. Chr) lucrată la roată din groa
pa Gt4A· 

25 
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Planşa IX. Cefa-La Pădure. 
1 - 3 - fragmente ceramice din sec. VII-VIII lucrate la roată; 4 - fragment de vas 
lucrat cu mâna de pe vatra V2; 5 - 8, 10 profile de tăvi de lut de pe vatra V2; 9 -
profil de vatră cu gardină de pe vatra V2 (sec. VII-VIII). 

18 
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V 
Planşa X. Cefa-La Plidure. Locuinţa L6 (sec. VIII - IX) 

I - 4 - fragmente· ceramice din pastă cu scoici pisate; 5 - fragment ceramic din 
pastă cu şamotă; 6 - fragment ceramic din pastă nisipoasă; 7 - 8 - împungătoare. 

27 
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Planşa XI. Cefa-La Pldure. Locuinţa Ls (sec. VI~I - IX) 
1 - 4 - fragmente ceramice din pastă cu scoici pisate; S- 7 - fragmente ceramice 
din pastă nisipoasă. 

20 
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Planşa XII. Cefa-La t'ădure. Locuinţa Ls (sec. VIII - IX) 
1 - fragment de capac de vas; 2- 4 - profile de tăvi de lut; 5 - 6 - profile de vetre; 
7 - "ac" pentru împletit; 8 - împungător; 9 - 10 - fragmente ceramice feudale tim
purii. 

29 
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Planşa XIII. Cefa-La Plidure 
I - 8 - fragmente ceramice feudale timpurii (sec. XI: XIII). 
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Planşa XIV. Cefa-La Pădure 
I - 4 - fragmente ceramice feudale timpurii (sec. XI - XIII). 
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Planşa XV. Cefa-La Pidure 
1 - 4, S, 8 - fragmente ceramice (sec. XV): 1 - 4, 8 din pastă nisipoasă, S din 
pastă caolinoidă. 9 - fragment de pinten (sec. XIV); 10 - amnar (sec. XIV); 6 -
lamă de cuţit; 7 - seceră. 

24 
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Planşa XVI. Cefa-La Pădure. Groapa G11 
I - 2, 7 - fragmente ceramice din pastă nisipoasă; 3 - 6 fragmente ceramice din 
pastă caolinoidă; 4, 5, 8 piese din fier. 

33 
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Fig. 1. Cefa - La Pădure 1992. Locuinţa L7 ( celtică) 

Fig. 2. Cefa - La Pădure 1992. Vatra V 2 (prefeudală) 
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Fig. 3. Cefa - La Pădure 1992. Locuinţa L6 (prefeudală) 

Fig. 4. Cefa - La Pădure 1992. Locuinţa Lg (prefeudală) 
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